

这项工作，宁波“只有进行时”

记者 单玉紫枫

谷雨一过，雨稠日高。昨天，宁波以一场全市优化营商环境建设大会，再度宣示营商环境对于这座城市的重要性。

“营商环境只有更好，没有最好。”在构建新发展格局的关键当口，在全球经济艰难爬坡的当下，优化提升营商环境作为全省“一号改革工程”，贯通着创新深化、改革攻坚、开放提升，牵一发而动全身。百舸争流中，如何奋楫争先？宁波大胆亮出目标：奋力打造营商环境最优市！

这是一座城市的决心，也自有其可实现的底气。

近年来，宁波的营商环境历经数轮优化行动，成效显著。2022年获评“万家民营企业评营商环境”全国城市第5名，宁波营商环境连续四年稳居全国各大城市第一方阵；商事登记、“双创”等改革工作多次获国务院督查激励，均可视为佐证。

但宁波从一开始就明确，优化营商环境“只有进行时，没有完成时”。除了高质量发展必然要求，城市竞争体系中的标杆和对手不断升级，以及一些难点、堵点等深层次、系统性的问题渐趋显露，对城市提出更为深入、更为具体、更具创造性的改革要求。

于是，这项工作的发力点，进一步具象为15个字：“高质量发展、城市竞争力、市场堵堵点”。

这是一场优质发展的“大考”。当前，我市正处于高质量跨越式发展的关键期，经济运行虽然呈现回升向好态势，但总体上看，上行高走的基础还不够稳固，工业



宁波东部新城。

承压、外贸筑底、需求不旺状况尚未得到根本性扭转，如何进一步稳定企业预期、强化主体信心仍需持续加力。

宁波深知，只有切实做好优化营商环境“必答题”，才能构筑高质量发展强劲“引力场”。

这是一场你追我赶的“长跑”。城市间的竞争，归根到底是营商环境的比拼。宁波要赢得城市发展的主动，不可能简单依靠拼优惠政策，更不可能靠低要素成本来竞争，唯有优化营商环境才是最持久的制胜之道。

昨天的这场大会，集合了几乎所有市级机关的“一把手”，市领导毫不避讳地自揭宁波问题，竞争力不强、创新力不足及影响力不

够，指出在一些评价体系中，宁波已被多个兄弟城市先后超越。

市领导语重心长：“如果我们仍然固步自封、裹足不前，放不开手、迈不开步，就会面临‘追兵渐近、标兵更远’的局面。”

无疑，宁波上下正在以“坐不住、等不起、慢不得”的紧迫感，全力拉长板、补短板、固底板，以思想提升引领环境跃升，以认识突破带动发展突围。

这是一次刀刃向内的“手术”。主体活则经济活。在经济爬坡迈坎的关键时期，当前我市营商环境还存在一些堵点痛点，在一定程度上影响到市场主体的动力活力创造力。

前期努力成效可嘉，但有些

已压缩的时限，还可以再压缩；有些可削减的流程，还可以再削减——昨天会议专题解读的《宁波市营商环境优化提升“一号改革工程”行动方案》中，就充满了这样的干货，其中包括全面优化5大环境36项重大任务、10大专项行动。

这里面，有不少需要政府部门自我加压、自我倒逼甚至自找麻烦的事，也有不少硬骨头、“老大难”。但宁波的使命，就是以高层次的对标意识和改革自觉，以市场化、法治化、国际化为基本遵循，破除深层次的体制机制障碍，让企业轻装上阵，让市场主体预期更稳、信心更足、活力更强。

锚定“最优市”，“只有进行时”。

全市数币促消费活动启动

总金额1000万元，首轮红包发放今起在甬派报名

本报讯（记者徐卓蔚）为充分发挥数字人民币提经济、促消费、激活力的牵引作用，在“五一”小长假来临之际，宁波推出“庆五一迎亚运·乐享数币新消费”数字人民币消费红包发放活动，总金额1000万元，分四轮发放，为期两个月。

今天上午，首轮300万元满减红包抽取活动在甬派客户端启动报名。4月24日至4月26日，用户可通过甬派活动页面报名。红包为“满减”形式，共设四档，分别为满500元减150元、满200元减60元、满100元减30元、满50元减15元，采用“预约报名+摇号抽签”的方式发放。

去年以来，宁波作为数字人民币试点城市，大力开展数字人民币

惠民活动，建设推广多元化的数字人民币消费场景，稳步推进数字人民币在居民生活、政务服务、特色产业、金融普惠等领域的应用，构建多方参与的数字人民币流通生态体系。

宁波数字人民币试点以亚运会场景建设为重点，从“赛、食、住、行、游、购、娱”多方面赋能“智慧亚运”。本次全市数币消费红包发放活动精选工行、农行、中行、建行、交行、邮储、招商和兴业八家试点运营机构，围绕“绿色出行、智能购物、节俭消费、文明生活”四大主题，全面展示泛亚运场景应用。

数字人民币在宁波试点推广以来成效显著。截至目前，我市数字人民币个人钱包开立数已突破480万个，对公商户开立超30万家。

全国沙滩排球大满贯赛（宁波象山站）资格赛举行



比赛现场。

（唐严 摄）



本报讯（记者林海 唐严 通讯员陈光曙）昨天，韵味杭州·2023年“农行杯”全国沙滩排球大满贯赛（宁波象山站）进行资格赛的角逐。

值得一提的是，赛场附近当天的气温在16℃左右，不时会有小雨飘下，不过女运动员依然是一丝

不苟，按比赛要求，她们正式上场时均穿着比基尼亮相。在主场馆中，首先进行的是女子组上海培华学校队和浙江二队的比赛。经过角逐，来自浙江二队的胡域然/姚欣组合以2:0的成绩战胜上海培华学校队的张佳贝/雷依菁组合。

据了解，资格赛为单败淘汰赛，男子组和女子组将分别决出4支队伍进入正赛阶段。而男子组和女子组各有12支种子队，由此两个组别各有16支队伍进入今天开始的正赛。

九龙湖半马开跑

本报讯（记者林海 戴斌 通讯员房晓曦 刘甸）前天上午8点，宁波市镇海区人民政府、宁波市体育局主办的九龙湖（宁波）半程马拉松在镇海区市民广场鸣枪开跑，1万名跑友分别参加半程组、短程组和迷你组的比赛，其中包括来自18个国家和地区的51名外籍选手及39名港澳地区的选手。

今年九马的赛事规模与往年相同，参赛总人数1万人，不过在分项上略有调整，其中半程马拉松（21.0975公里）4000人、短程马拉松（11.7公里）2500人、迷你马拉松

（3.7公里）3500人。本届马拉松仍以“健康、慈善、环保”为主题，参赛选手的报名费有一半将作为爱心捐助款，由镇海区红十字会安排用于实现困难群体的圆梦行动。

今年的赛事线路设计略有调整，半程马拉松从起点市民广场出发，途经镇海大道、九龙大道、环九龙湖，到达九龙湖游客服务中心；短程马拉松从市民广场出发，途经镇海大道、九龙大道和九龙湖公路养护站；迷你马拉松从市民广场出发，途经镇海大道、镇海大道与九龙大道交叉口。

江北：以改革创新激发农业农村发展新动能

高水平推进农业农村现代化

“一把手”在行动

记者 孙吉鼎

江北是国家级农业产业融合发展试点区，也是我市城乡融合发展体制机制改革试点区。江北区委书记张国防表示，要深化城乡融合，以改革创新激发农业农村发展新动能，进一步提升农业农村现代化发展水平。

近年来，江北始终坚持改革先行先试、城乡共融共进，大力推进乡村全面振兴。坚持因地制宜、错位发展，积极探索不同片区、村庄融合发展的模式路径。

发展新型农村集体经济，关系到高水平实现农业农村现代化。作为全国农村集体产权制度改革试点区，江北坚持资产明晰和资产盘活两手抓，一方面通过数创赋能、智慧监管，探索农村集体资产“智管家”应用，推动集体经济全链条数字化管理，实现摸清“存量”、管好“变量”、挖掘“增量”；另一方面坚持实

施统一规划、收储、招商和管理的集体资产“四统一”开发模式，强村富民造血功能不断提升。去年全区村民人均分红达到7410元，城乡居民收入倍差缩小到1.65，实现经营性收入30万元以下村清零。

张国防表示，今年是江北争创国家级农业现代化示范区的攻坚年，将从三个方面作示范。一是在在服务“国之大事”上作示范，严格落实粮食安全和耕地保护党政同责，全力做好“两非”整治后半篇文章，扎实推进“千亩方、百亩方”良田建设，坚决完成粮食种植、粮油产量和储备等硬指标。二是在坚持“高效生态”上作示范，深入实施农业“双强”行动和农业数字经济“一号工程”，打响慈城年糕、微型盆景等优质农产品品牌，做优慈江片区都市农业园区，走好科技农业、品质农业之路。三是在推进“接二连三”上作示范，坚持一二三产融合发展，培育壮大乡村旅游、休闲农业、创意农业等新业态，深入推进翠屏山中央公园南门户、姚江农业园区等农文旅融合重点项目建设，展现“城市借乡村为景、乡村借城市振兴”的新风貌。

“一带一路”国际跑酷大师赛举行



本报讯（记者林海 通讯员林瑜 高涵）22日至23日，2023“一带一路”国际跑酷大师赛暨极限运动嘉年华在宁波天一广场举行。经过线上初选，50名精英选手来到宁波参加决赛。

“一带一路”国际跑酷大师赛是由中国极限运动协会推出的国际级系列赛事，也是国内最大规模的跑酷比赛之一，此前已成功举办两届。本次大赛有多重亮点：赛事进行了全面升级，形成了“一主两附”的赛事架构，主赛为国际跑酷大师赛，其设有个人技巧赛、个人竞速赛、障碍追逐赛和单项挑战赛（金刚定点）4个项目，附赛为少儿跑酷赛和街头健身表演赛，还设有小轮车攀爬、潮流集市等精彩环节。

图为比赛精彩一瞬。

（组委会供图）

蓝禾：为呼吸筑起安全屏障



记者 王岚 实习生 张雨璇

“市场上五花八门的口罩太多了，为帮助消费者明白消费、营造口罩优质低价的市场氛围，我们联合中国产业用纺织品行业协会制定了一个关于口罩透气性评价和分级的团体标准。”近日，围绕着《口罩透气性评价与分级》团体标准的宣贯与推广，慈溪市浙江蓝禾医疗用品有限公司（简称“蓝禾医疗”）董事长曹军当起了“空中飞人”。

新厂启用在即，“小口罩”开拓“大市场”的路线图越来越清晰，曹军需要不断开拓线下渠道，建立品牌销售。“新厂房产能可以扩大6-10倍，今年预计完成产值1.3亿元，明年翻番，到2028年争取产值突破10亿元。”尽管连日的马不停蹄令他看上去略显疲惫，但眼神中是掩不住的跃跃欲试。

曹军的底气，源自他始终坚持的材料创新和诚信经营。

曹军是研究过滤材料的，2007年办厂时做的是医药中间体。在持续不断的口罩及吸附材料研究中，他锁定了口罩这一产品。“我告诉

自己要专注，哪怕是从一个最简单的口罩开始，也要首先做到这个产品领域的专家。”他说。

曹军发现，国内外口罩生产企业很少有根据市场需求研究口罩功能的，而这正好给了他充足的发展空间。

2012年，空气PM_{2.5}污染甚嚣尘上，一时间防护型口罩需求大增。“我们始终坚持材料研究与创新，所以第一时间开发出了国内第一款PM_{2.5}防护口罩。”这是蓝禾赚到的第一桶金。

此后，曹军在研发功能型口罩方面信心大增。

关注到小女儿佩戴口罩过程中，会因为透气和舒适性问题引起气喘和皮肤过敏，曹军又开始致力于儿童口罩和医用口罩的开发。

正是因为对小口罩产品的“执着”，让蓝禾再次抓住了发展机遇。2020年疫情之初，市场监管部门第一时间对接企业，对其生产条件、质量体系运行等方面进行辅导，帮助企业生产的医用口罩取得全省正式下发的第一张应急审批第II类医疗器械注册证。

与此同时，蓝禾参与核心技术



蓝禾推出的超透气口罩。

（王岚 摄）

参数起草和验证的《儿童口罩技术规范》推荐性国家标准，于2020年5月发布实施，该标准规定了适用于6-14岁儿童用口罩的基本要求、外观质量和测试方法，提出了19项主要性能指标。“这项标准的实施，有效提高了儿童口罩整体制造水平。”曹军颇为骄傲地说。

“口罩红利”来得快去得也快，而蓝禾依然走在稳扎稳打的道路上，企业年产量从疫情前的700万元逐步增长到超过1亿元。

如今，蓝禾又推出了超透气口

罩。去年10月，蓝禾与中科院宁波材料所联合研发的超透气医用外科口罩上市，有效解决了医用外科口罩病菌高效过滤和超透气两大难题。“经检测，超透气医用外科口罩阻力只有普通口罩的四分之一，能大大减轻长时间佩戴口罩所造成的肺部负担。”曹军说。

基于长期的基础材料研究，企业还开发出伤口修复系列，包括液态敷料、伤口护理软膏、祛疤凝胶、导光凝胶等，这些新产品将有望成为蓝禾新的增长点。